



text: 陳彥眉 資料提供: 鄭繼池 / 大埔浸信會社會服務中心主任
model: 陳太、陳子雍 photo: 麥國明



孩子發脾氣不要理他？

孩子在家嚷着要看電視；或到玩具店時，他嚷着要買玩具，你怎樣解釋也不奏效，最後惟有屈服。其實，有時狠心一點不理會他，反而有助改善孩子的負面行為。

孩子扭計要看電視或買玩具而大哭、發脾氣，或大叫大嚷時，一些媽媽的處理方法是百般遷就，完全投降。另一些媽媽則會多費唇舌解釋理由，但孩子卻會變本加厲，結果媽媽還是屈服。就這類情況，專家建議媽媽嘗試運用「積極忽略」的管教法。

不要給予注意

據大埔浸信會社會服務中心主任

鄭繼池解釋，「積極忽略」的管教法就是在孩子希望獲取大人注意，譬如他扭計要買糖果或玩具，而大哭、發脾氣或叫嚷時，大人不要給予注意。

此管教策略屬於行為理論學派，希望透過減低外來刺激，即是父母的注意力或說話，令孩子逐步減少負面行為，例如大哭。基本上，行為理論學派的特點，是成效較容易量度，只需計算問題發生的次數和嚴重程度便可。

1歲以上須訓練

對於0-1歲的孩子，他們扭計想吃東西，媽媽自然要給予關注，讓他們吃。可是，1歲以上的孩子渴望被注意，媽媽就要衡量該關注是否需要和合理，例如孩子跌倒所需的關注是必須的，但若遇上不合理的情況，可考慮用積極忽略法。媽媽可以透過發出清晰指引或訊息，令孩子知道發脾氣也沒用。



積極忽略法2大重點

說到積極忽略法，其實只有2大重點：

1 不給予說話回應

個案：孩子扭計要買東西

策略：媽媽不妨走遠些，通常孩子在這種情況下，會哭得更厲害，

分析：這時媽媽要狠心一點，繼續走得較遠，萬萬不能屈服。

個案：孩子正在試探媽媽的底線，如果孩子成

策略：功令媽媽買東西，下次或會變本加厲。



2 不給予眼神回應

個案：孩子不肯沖涼而大發脾氣

策略：媽媽不給予眼神回應，暫時不理會他，令他知道發脾氣也不能解決問題。

分析：其實說話和眼神也是專注力的一部分，配合身體語言，例如遠離，讓孩子明白媽媽不會容易屈服。

在實踐積極忽略法時，媽媽要明白，看着孩子哭而不加理會，並不代表父母恨心，只是希望孩子成長，令孩子知道大哭、發脾氣，甚至叫嚷，都不是解決問題的好方法，也不能令別人屈服，最佳方法還是有商有量。

環境方面的限制

另外，專家提醒媽媽，採用積極忽略法前，一定要有心理準備，可能會碰到不少困難，例如媽媽要事先評估自己在公共場合，運用此管教法時，能否抵受旁人的目光。若自知抵受不了別人的目光，就要帶小孩到別處，再慢慢處理問題。

實踐策略3元素

1 保持一致性

媽媽要堅持這種管教法，經常保持一致性，以帶出本身沒有改變或就範這個清楚的信息。

2 辨別孩子動機

要辨別孩子哭叫的動機是否合理，好像因跌傷而哭的話，則屬於合理情況，故媽媽需要給予關注，而並非濫用積極忽略法。

3 注意孩子安全

當媽媽不給予說話和眼神回應時，依然要注意孩子安全，例如他們會否做出自我傷害、攻擊他人，或走出馬路等危險行為。□



▲ 當媽媽不給予孩子說話和眼神的回應時，仍然要注意孩子安全，避免他受傷。